

За последние два дня количество пленных увеличилось на 45 000, а всего за время боев с 10 января по 2 февраля наши войска взяли в плен 91 000 немецких солдат и офицеров...*

Всего нашими войсками под Сталинградом взято в плен 24 генерала и более 2 500 офицеров.

За время генерального наступления против окруженных войск противника, с 10 января по 2 февраля, по неполным данным, наши войска взяли следующие трофеи: самолетов — 750, танков — 1 550, орудий — 6 700, минометов — 1 462, пулеметов — 8 135, винтовок — 90 000, автомашин — 61 102, мотоциклов — 7 369, тягачей, тракторов, транспортеров — 480, радиостанций — 320, бронепоездов — 3, паровозов — 56, вагонов — 1 125, складов с боеприпасами и вооружением — 235 и большое количество другого военного имущества. Подсчет трофеев продолжается.

Таков исход одного из самых крупных сражений в истории войн.

Правда, 1943, 3 февр.

¹ Сталинградская битва — крупнейшая битва Великой Отечественной и всей второй мировой войны, завершившаяся блестящей победой Красной Армии и сокрушительным поражением немецко-фашистских войск. Она продолжалась более шести месяцев: с 17 июля 1942 г. по 2 февраля 1943 г. на огромной территории почти в 100 тыс. кв. км, в междуречье Волги и Дона. Битва на Волге распадается на два основных периода: оборонительный (с 17 июля по 18 ноября 1942 г.) и наступательный (с 19 ноября 1942 г. по 2 февраля 1943 г.). В результате мощного контрнаступления Красной Армии, начавшегося 19 ноября 1942 г., была разгромлена крупнейшая стратегическая группировка войск противника, в том числе 4-я и 6-я танковые немецкие, 3-я и 4-я румынские, 8-я итальянская армии. За время Сталинградской битвы фашистский блок потерял четвертую часть своих сил, действовавших в то время на советско-германском фронте. Общие потери противника убитыми, ранеными, пленными и пропавшими без вести составили около 1,5 млн. солдат и офицеров.

Победа советских войск на Волге явилась огромным вкладом в достижение коренного перелома в Великой Отечественной войне и оказала определяющее влияние на весь ход второй мировой войны. После Сталинградской битвы стратегическая инициатива на советско-германском фронте прочно перешла в руки Красной Армии (см.: История второй мировой войны 1939—1945. М.: Воениздат, 1976, т. V, с. 43—89, 310—323). Всемирно-историческая победа советских войск под Сталинградом оказала решающее влияние на развитие антифашистского, национально-освободительного движения в оккупированных гитлеровцами странах Европы, укрепила у народов этих стран веру в победу над фашизмом. Она вызвала у народов Чехословакии новый прилив сил в борьбе против ненавистного фашистского ига.

195

Обращение бывших словацких военнослужащих к солдатам и офицерам словацкой армии с призывом переходить к советским партизанам¹

Белоруссия

8 февраля 1943 г.**

Мы, группа словацких солдат и унтер-офицеров, находившихся в Белоруссии для охраны железных дорог и местных объектов, видели своими глазами, как немцы зверски издеваются над мирным населением, как они убивают невинных детей, женщин и стариков, сжигают села и города, грабят население сел и городов, и убедились в том, что нами злоупотребляют для грязных и гнусных целей немцев против наших славянских братьев. Считая несовместимым с нашей словацкой и человеческой совестью содействовать фашистским бандитам в их зло-

* Опуцены фамилии представителей командного состава немецко-фашистских войск, взятых в плен Красной Армией.

** Дата размножения листовки.

деяниях, мы перешли на сторону партизан и боремся вместе с ними против немецких насильников².

Товарищи! Мы обращаемся к вам с призывом следовать нашему примеру. Ваше место среди партизан, этих смелых и самоотверженных национальных борцов, выполняющих свой долг патриота и являющихся примером каждому честному славянину, который не желает быть рабом немцев. Своей неустрашимой борьбой советские партизаны помогают и нам, содействуют тому, чтобы наша родная словацкая родина была освобождена от немецкого рабства.

Вам, несомненно, известно, что Красная Армия уже третий месяц ведет победоносное наступление и гонит немецкую армию на запад. В то время как немцы бегут перед Красной Армией, партизаны бьют немцев с тыла. Пройдет немного времени, и немцы будут изгнаны с Советской земли.

Мы уверены, что немцам не удастся заставить нас опозорить свою честь и честь своего народа поддержкой немецких убийц и грабителей. Словакам нет места на стороне немцев.

Товарищи! Поверните оружие против гитлеровской банды, против немцев, воюйте за себя, за свободу словацкого народа. Так нам велит наша честь, наш национальный долг, к тому призывает нас славный завет наших предков.

Прочь от немцев! Свой к своему! *

Публикуется по архиву.

¹ Находясь в контакте с населением оккупированных районов Советской Украины и Советской Белоруссии, солдаты и офицеры словацких частей в результате разъяснительной работы словацких коммунистов и советских партизан нередко устанавливали связи с партизанскими отрядами и подпольными организациями. Многие словацкие военнослужащие переходили на сторону советских партизан. В числе первых были те словацкие солдаты и офицеры, которые позже составили и подписали публикуемое Обращение к солдатам и офицерам словацкой армии. 11 ноября 1942 г. перешли к белорусским партизанам охранявшие линию железной дороги в районах деревни Старушки младший сержант Йозеф Баяна, ефрейтор Ян Микула, ефрейтор Густав Лазар, рядовой Рудольф Пилачек, рядовой Павел Клунда, рядовой Михал Янчо, рядовой Михал Дойчан, рядовой Антон Колебус, рядовой Ян Матейов. Задолго до этого они установили связь с партизанами и сотрудничали с ними.

Из соседней словацкой караульной части вместе с ними перешли на сторону партизан Штефан Янчо, Эмил Медзигорски, Ян Славик. В составе партизанской бригады Жигарева был сформирован словацкий партизанский отряд, командиром которого стал ефрейтор Ян Микула.

² С первых дней оккупации в Белоруссии под руководством Коммунистической партии развернулось широкое партизанское движение. Здесь действовало 1108 партизанских отрядов, в рядах которых насчитывалось более 374 тыс. бойцов. Кроме этого, в подпольных организациях действовало свыше 70 тыс. человек. В партизанских резервах было более 400 тыс. человек, которые находились на боевом учете в отрядах и бригадах и участвовали в партизанской борьбе. Вместе с белорусами в партизанском движении участвовали русские, украинцы, литовцы, латыши, эстонцы, представители других национальностей Советского Союза, а также поляки, словаки, чехи, болгары, сербы, венгры, французы, немцы и др.

В результате успешных боевых действий партизан на территории Белоруссии возникли крупные партизанские области и районы, в которых на протяжении всего периода оккупации действовали советские органы власти. В конце 1943 г. партизаны контролировали около 60% всей территории республики. Особенно большой ущерб гитлеровцам причинила так называемая «рельсовая война» белорусских партизан. Содействуя наступлению Советской Армии, летом и осенью 1943 г. партизаны Белоруссии провели две крупные операции под условным названием «Рельсовая война» и «Концерт», в результате которых перевозки врага сократились на 40%.

* Далее следуют 13 подписей солдат и офицеров словацкой армии.